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新聞時事1 配合地理4　中國大陸的區域劃分、人口、都市
中國大陸一胎化
政策走入歷史
中國大陸全國人民代表大會在2015年年底通過人口與計劃生育法修正案草案。據新華社報導，修正案草案將人口與計劃生育法第18條第1款修改為：「國家提倡一對夫妻生育兩個子女。符合法律、法規規定條件的，可以要求安排再生育子女。」也就是說從2016年1月1日開始，中國大陸實施了三十多年的一胎化政策就此走入歷史。
為了抑制人口的高度成長，中國大陸過去三十多年來透過一胎化政策嚴格管控生育率，全國總生育率從實行前的5.8個下降到1.4個。雖然成功降低了生育率，但是也造成了許多的後遺症。
其一，人口老化。中國大陸六十歲以上的人口在2014年底比例已達15.5％，已成為人口老化發展速度最快的國家之一。
其二，性別比失衡。2014年底中國大陸男性人口比女性多3,376萬，「80後」（1980年後出生的人）非婚人口性別比竟高達136:100，是全球男女比例失衡最嚴重的國家。
其三，人口紅利快速消退。2014年中國大陸勞動年齡人口比去年減少371萬人，已經連續第三年下降，勞動力減少直接導致經濟成長動力下滑，讓中國大陸未來的經濟蒙上陰影。
中國大陸近四年的新生兒出生人口，每年都在1,600萬人以上。人口學專家指出「全面二孩」實施後可能在2017年出現生育高峰，新政策每年帶來的新增人口約在300～800萬人，不過面對人口老化、勞動力不足等人口問題可能為時已晚。
參考資料：

1.
陳柏廷（2015年10月12日）。一胎化苦果 大陸恐成光棍國家。中時電子報。2016年3月18日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20151012000295-260102
2.
李書良（2015年10月30日）。30年一胎化喊停 大陸啟動二胎化政策。中國時報。2016年3月18日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20151030001374-260102
3.
林序家（2015年12月21日）。中國全面二孩政策可望明年元旦實施。新頭殼newtalk。2016年3月18日，取自http://newtalk.tw/news/view/2015-12-21/68233
4.
一胎化政策走入歷史 陸明年起准生兩胎（2015年12月27日）。中央社。2016年3月18日，取自http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201512275026-1.aspx
閱讀指引

中國大陸因人口數量龐大、人口分布不均等問題而制定了相關的人口政策，像是1970年代的計劃生育政策、1980年代的一胎化政策。但是在實踐這些政策後，又相繼產生了新的人口問題。知名的一胎化政策其實在2013年就已放寬為「單獨兩孩」（一方為獨生子女的夫婦可生育兩個孩子），現今則全面開放，顯現中國大陸已在思考面對人口老化、少子化、未來勞動力不足的嚴峻考驗。同學們可以注意此人口政策對中國大陸未來發展可能有哪些影響。
題組練習
（　C　）1.
據官方統計顯示，雖然實施一胎化政策後出生率已經大幅下降，但中國大陸近四年的新生兒出生人口，每年仍在1,600萬人以上，這種現象和下列何者的關係最大？　(A)醫療衛生進步，嬰兒夭折率降低　(B)經濟發展快速，生育意願高　(C)人口基數龐大，故出生人數眾多　(D)重男輕女觀念，性別比高。
解析1：(C)因為人口基數大，即便出生率低，總出生人口數量仍龐大。
（　A　）2.
中國大陸的「人口紅利」正在迅速流失，不利經濟發展。可工作的勞動人口預計在2017年時達到10億人的最高峰，之後將一路下滑。據推估2030年將減少至9.89億，2050年則減至8.62億。下列何者與此一現象最為相關？　(A)一胎化　(B)高齡化　(C)性別比高　(D)性別比低。
解析2：(A)一胎化政策造成勞動人口下滑。
（　D　）3.
中國大陸全國人大教科文衛委員會主任委員柳斌傑曾統計，「單獨兩孩」夫婦約有1,000萬對，有生育二胎意願的約100萬對，實際生育的還不到47萬對。BBC也報導，隨著中國大陸＿＿＿＿愈來愈高，生育孩子的成本也愈高，昂貴的房價、教育等因素成為人們生育時不得不考慮的問題。根據新聞中的描述，文中的＿＿＿＿應該為下列何者？　(A)人口密度　(B)性別比　(C)人口紅利　(D)都市化程度。
解析3：(D)都市化程度愈高，房價、教育費用也隨之提升，使生育成本隨之提高。所以政策開放後，民眾的生育意願不一定提升。
（　A　）4.
根據聯合國統計，2050年中國大陸超過60歲的人口將有近5億人，超過美國人口總數。屆時，平均每1.6個有工作的青壯年奉養1個老人，而在1975年則是由7.7人負擔。請問這種人口結構的轉變，和下列何者變化的關係最為明顯？　(A)出生率降低　(B)死亡率提高　(C)移入率減少　(D)移出率減少。
[image: image1]解析4：(A)一胎化政策導致出生率降低，扶養比提高。
（　C　）5.
右圖為中國大陸目前各行政區的出
生率分布圖，請問「全面二孩」政
策實施後，可能會出現的影響為何？
(A)①②③行政區的出生率將會大幅
提升　(B)新疆維吾爾自治區的出生率
會大幅下降　(C)廣西壯族自治區的
出生率會微幅提升　(D)西藏自治區
的出生率會大幅提高。
解析5：(C)人口出生率應該會有微幅上升的現象出現。
(A)都市地區因為生育成本高，生育率不會有大幅提升的
情況；(B)(D)政策的鬆綁，不會造成大幅成長或下降的情況。

前車之鑑[98指定]

（　C　）1.
中國勞動力約是美國、歐盟、日本勞工總和的二倍，因此中國成為世界工廠。但過去幾年外商開始抱怨勞力短缺、工資上漲過快，至2008年金融海嘯，經濟衰退，問題才暫告減緩。請問中國20至29歲的勞動力已由1990年的2.33億減到2005年的1.65億。這是因為下列哪種人口現象的影響所致？　(A)人口老化　(B)人口移出　(C)出生率下降　(D)死亡率提高。
解析1：中國大陸自從1980年代實施一胎化政策以來，出生率大幅下降，幼年人口減少，導致20至29歲的勞動力逐年減少。
新聞時事2 配合地理4　中國大陸的區域劃分、人口、都市
成都申請自由貿易區
拚內陸城市第一名
中國大陸的新聞中常常聽到的一線城市、二線城市，其實並非官方標準，而是民間機構的評定。一線城市的認定較無爭議，包含北京市、上海市、廣州市、深圳市。大部分的省會多為二線城市，城市彼此間的競爭非常激烈；中國大陸中央提出「一帶一路」經貿戰略政策後，西部地區的成都、西安、重慶等城市，在爭取中央建設上的競爭日趨白熱化。
近來中國大陸在設立自由貿易試驗區（簡稱自貿區）的建設上如火如荼，目前已經設立的自貿區主要分布在沿海省分，西部地區至今仍未有自貿區設立，所以近來成都、西安、重慶都卯足全力，爭取成為大陸首個內陸自貿區。
成都市有哪些競爭優勢呢？交通上，成都是西部地區的航空樞紐，也是西南地區鐵路樞紐；地理區位上，則位在「一帶一路」和「西向開放」的重要樞紐上；產業上，聚集富士康、聯想、戴爾、英特爾、阿里巴巴西部基地等超過600家重點目標企業，是中國大陸中西部地區高科技產業最活躍的城市。有成都官員透露，成都自貿區主要以成都高新科技產業區為核心，目前自貿區相關提案已上報中央，最快2016年上半年能夠定案，屆時成都會成為大陸第一個內陸自貿區。
其實，自貿區的申設並非只有四川一省，已有十多個省分遞交了建設第三批自貿區的申請。其中，河南、山東、四川、重慶、浙江、陜西等都是熱門地區。據媒體報導，第三批自貿區可能的數量是五至八處，將會落腳在內陸沿邊地區。而這一波二線城市的競爭結果，可從自貿區的申請成敗略知一二。
參考資料：
1.
陳柏廷（2015年12月11日）。成都自貿區　拚內陸第一炮。中時電子報。2016年3月18日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20151211000518-260108
2.
梁世煌（2015年12月30日）。陸新一線城市 北上廣深＋天津。中時電子報。2016年3月18日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20151230000843-260309
3.
江然（2016年3月2日）。政協委員提議設成都內陸自貿區　第三輪爭奪“風”起。每日經濟新聞。2016年3月18日，取自http://finance.sina.com/bg/chinamkt/sinacn/20160302/11221419245.html
4.
成都爭創內陸自貿試驗區（2016年3月8日）。華夏經緯網。2016年3月18日，取自http://www.huaxia.com/jxtf/sy/xwsc/2016/03/4755120.html
閱讀指引
自中國大陸改革開放以來，市場經濟體制建立，都市的產業活動蓬勃發展，大量農村剩餘勞力湧入都市。在都市高速發展的過程中，都市競爭力漸漸被重視；隨著經濟發展，中國大陸的都市群正相繼投入資金、改善投資環境，以提升都市的競爭力。此新聞中，成都希望藉由成為內陸第一個自貿區，提升成都在西部地區的重要性及影響力，雖然結果尚未明朗，仍可看出中國大陸內都市競爭的激烈。
題組練習
（　D　）1.
中國大陸都市的密度分布不均，東部沿海地帶都市發展欣欣向榮，西部內陸則相對衰弱，中國大陸自2006年起，藉由______來規劃都市群發展計畫，試圖建立比較完整、空間分布較為合理的都市體系。請問______最有可能為下列何者？　(A)一帶一路　(B)自由貿易區　(C)經濟特區　(D)交通幹線。

解析1：(D)中國大陸從2006年起，藉由沿海、沿江、沿鐵路等交通幹線，來改善內陸的交通，規劃較完整合理的都市體系。
（　C　）2.
中國大陸在2013年9月開始設立自貿區，目前已有四個自貿區，全部都位在東部沿海。為了更能帶動內陸的發展，官員們紛紛建議應再設立內陸自貿區，請問最早設立的自貿區位於下圖1中何地？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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圖1 　　　　　　　　　　　　　圖2

解析2：中國大陸在2013年9月設立上海自由貿易試驗區後，2014年國家又批准天津、廣東、福建設立自由貿易試驗區。
（　A　）3.
中國大陸中央喊出「一帶一路」經貿戰略政策之後，城市競爭日趨白熱化。第三波自貿區的申請中，河南、山東、四川、重慶、浙江、陜西等都是熱門地區，若以上圖2「一帶一路」的規劃圖來看，屬於絲綢之路經濟帶的熱門地區為何？　(A)陝西　(B)浙江　(C)山東　(D)河南。
解析3：西安位在陝西省，故選(A)。
（　C　）4.
成都積極爭取成為中國大陸第一個內陸自貿區，其憑恃的優勢中，下列何者正確？　(A)是北部地區的航空和鐵路樞紐　(B)是西部地區勞力密集產業的重鎮　(C)是內陸地區高科技產業的集中地　(D)位在「一帶一路」和「南向開放」的樞紐位置。
解析4：(A)是西部地區的交通樞紐；(B)是高科技產業的集中地；(D)是西向開放的樞紐位置。

（　D　）5.
在中國大陸的城市競爭中，除了一級商辦大樓出租面積的評比之外，人口規模也是重要參考依據。下表為2010年中國大陸前20大都市的都市規模，根據下表資料，中國大陸都市規模分布最接近下列何種類型？　
(A)[image: image6.emf]　(B)[image: image7.emf]　(C)[image: image8.emf]　(D)[image: image9.emf]　
	排名
	城市名稱
	人口
	排名
	城市名稱
	人口
	排名
	城市名稱
	人口
	排名
	城市名稱
	人口

	1
	上海
	20,217,700
	6
	天津
	9,562,300
	11
	成都
	6,316,900
	16
	哈爾濱
	5,178,000

	2
	北京
	16,446,900
	7
	武漢
	7,541,500
	12
	南京
	6,238,200
	17
	蘇州
	4,083,900

	3
	重慶
	11,871,200
	8
	東莞
	7,271,300
	13
	瀋陽
	5,718,200
	18
	青島
	3,990,900

	4
	廣州
	10,641,400
	9
	香港
	7,055,071
	14
	杭州
	5,578,300
	19
	大連
	3,902,500

	5
	深圳
	10,358,400
	10
	佛山
	6,771,900
	15
	西安
	5,399,300
	20
	鄭州
	3,677,000


資料來源：維基百科

解析5：中國大陸第二大和第三大都市的人口數超過第一大都市人口的1／2和1／3，大於等級大小法則可推估值，為複合型都市。
前車之鑑[101學測]

（　D　）1.
2006年，把在都市生活半年以上的農村流動人口也歸類為都市人口時，中國都市化程度為43.9％，但其中至少有1.2億人在制度、社會地位及一些生活與文化層面，無法過實質的都市生活。若扣除這部分人口，中國都市化程度可能就只剩33％左右。請問中國都市化程度雖已達43.9％，但有許多都市人口仍無法實質享受都市生活帶來的便利，主要受哪項因素的影響？　(A)都市階層體系的發展　(B)推拉因素與供需互補　(C)都市土地利用的分區　(D)人口的城鄉分隔制度。

解析1：因題幹中提及在中國大陸都市生活半年以上的農村流動人口約1.2億人，約占總人口10％（43.9％～33％），無法實質享受都市生活帶來的便利主因，是受中國大陸近代著名的人口城鄉分隔制度影響。
新聞時事3 配合地理4　中國大陸的產業
「北糧南運」─中國大陸
東北糧食輸出借道北韓
過去30年中國大陸肥沃的魚米之鄉長江三角洲和珠江三角洲，逐漸從傳統的糧食主產區轉變為現代工業城，而糧食生產的重任則轉由中西部和東北部地區接手；傳統的「南糧北運」不再，「北糧南運」興起。
隨著「南糧北運」轉向「北糧南運」的趨勢，中國大陸東北的糧食輸出路線也開始改變。除了傳統經國內港口運往南方的路線外，也開始借道北韓港口將糧食運往華南地區，打造中國大陸第三條南北運糧通道。中國大陸吉林省糧食局調控處長王濤表示，吉林地區以往糧食輸出的管道多由鐵路或公路裝船，再運往上海。新的路線從吉林省琿春市「借港出海」，前景非常可觀。

中國大陸吉林省邊境的琿春市位於三國交界處，緊鄰俄羅斯與北韓，距離日本海最近處僅約10公里，與北韓東北部港口羅津也不到100公里。因此，當地貨物借道北韓、俄羅斯進出，反而較經由吉林、遼寧方便。2015年中國大陸吉林省琿春市航務局統計顯示，該年有600噸糧食從琿春出境，經北韓羅津運往上海。
新華社報導指出，琿春市憑藉其地理位置，透過「借港出海」、「內貿外運」等模式發展物流經濟；2010年從琿春經中國大陸境外「內貿外運」的貨物僅限於煤炭，但自2015年起則擴大至糧食、木材和礦砂。

參考資料：
1.
陸東北糧食輸出　部份開始借道北韓（2016年1月3日）。中央社。2016年3月21日，取自http://www.cna.com.tw/news/acn/201601030264-1.aspx

2.
王紅茹、郭芳、李雪（2013年7月1日）。中國糧食地圖：從南糧北運到北糧南運。中國經濟周刊。2016年3月21日，取自http://finance.sina.com/bg/chinamkt/sinacn/china/20130702/001115985418.html

閱讀指引
中國大陸東北地區位處高緯，冬寒且長，以氣候觀點而言，不適合大規模種植糧食作物。然而在地廣人稀、運輸與生產技術革新等條件下，東北地區逐漸由「北大荒」轉變成「北大倉」，成為玉米、大豆、稻米、小麥等作物的專作區，且出口到已快速工業化及都市化的華中、華南地區，翻轉昔日「南糧北運」的現象。
隨著中國大陸快速都市化，東北地區成為提供都市居民糧食的來源地。東北地區也藉由鄰近北韓、俄羅斯的位置優勢，以「借港出海」、「內貿外運」等方式，增加糧食運往華中、華南的新選擇，確保都市居民的農產品得以供應無虞。
[image: image21.emf]
中俄邊界上的琿春口岸
照片來源：香港文匯報。2016年4月11日，取自http://jl.wenweipo.com/?action-viewnews-itemid-4346
題組練習
（　A　）1.
中國大陸東北由「北大荒」轉變成「北大倉」，與下列哪兩項因素關係較為密切？(甲)地形平坦；(乙)人口密度高；(丙)科技技術進步；(丁)氣候溫暖濕潤　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析1：中國大陸東北地區由於地廣人稀、地形平坦、工業化程度高，利於大規模機械化，加上涸沼技術及品種改良，使東北地區作物栽種面積擴大。(乙)人口密度低；(丁)溫帶季風氣候，冬寒且長。
（　D　）2.
根據中國大陸某位學者及《中國經濟週刊》2012年提供的資料：「糧食自足之外尚有餘的包含黑龍江、吉林、內蒙古等省分，缺糧的省分主要集中在珠三角、長三角等沿海省分，例如上海、北京、天津、廣東等……。」此敘述與中國大陸下列何種關係最為密切？　(A)內陸交通革新　(B)沿海開放政策　(C)一胎化政策解體　(D)都市和工業用地擴張。
解析2：珠三角、長三角等華南、華中地區，由於快速工業化和都市化，許多農業用地變成工業區和都市，造成糧食自給率不足，須向東北地區進口糧食，形成「北糧南運」的現象。
[image: image22.emf]（　C　）3.
以「借港出海」而言，若從中國大陸吉林省琿春市將糧食運送到北韓東北部港口羅津出口，從地圖相對位置判斷，路線以通過兩國哪條邊境河川最為迅速？　(A)遼河　(B)黑龍江　(C)圖們江　(D)烏蘇里江。
解析3：圖們江大致由西南向東北注入日本海，與鴨綠江共同構成中國大陸與北韓的天然邊界。(B)(D)是中國大陸與俄羅斯的界河。
（　B　）4.
2015年起，中國大陸吉林省琿春市「內貿外運」的貨物種類擴大到糧食作物，運往華南地區。依現今東北地區生產的作物判斷，最可能輸出下列哪兩種作物？　(A)小麥、棉花　(B)稻米、玉米　(C)小米、甘蔗　(D)花生、柑橘。
解析4：中國大陸東北地區盛產玉米、大豆、稻米、小麥等作物，若以糧食作物而言，最可能為稻米、小麥、玉米。
（　A　）5.
近年來中國大陸東北大豆產量逐漸下降，且有生產過剩而棄置穀倉的現象，其與下列何種因素關係最為密切？　(A)加入世界貿易組織（WTO），導致供需失衡　(B)歐盟（EU）成員國受難民危機影響，對大豆需求下降　(C)以美國為首組成的跨太平洋夥伴協定（TPP），取得國際大豆議價權　(D)東協加一（ASEAN+1）成立，東南亞各國以極低關稅將大豆輸往中國大陸。
解析5：中國大陸加入WTO後被迫對外開放國內農產品市場，卻因不敵國外生產規模大的廉價產品競爭，加上農民對國內市場訊息掌握不足，造成生產過剩現象。此種不適應市場經濟轉型的現象，稱為「新東北現象」。
前車之鑑[99指定]
◎中國自2002年加入世界貿易組織後，東北農民就面臨進口穀物的競爭壓力，其中本地大豆的產地價格經常高於進口大豆的到岸價格，且水份含量較高而出油率較低，因此造成滯銷現象，嚴重影響東北農業發展。
（　B　）1.
下列哪國近年大量墾伐森林，闢為耕地，生產大豆外銷到中國等國家？　(A)美國　(B)巴西　(C)馬來西亞　(D)波蘭。
解析1：(B)近年來巴西砍伐熱帶雨林，轉而種植大豆及飼養肉牛。(C)馬來西亞雖然也擁有熱帶雨林，但並未明顯出現砍伐雨林而種植大豆的情形。
（　B　）2.
中國為解決東北大豆農業的困境，所推出的農業政策為：　(A)對進口大豆提高關稅，提高價格競爭力　(B)大豆田轉作具市場價值的其他經濟作物　(C)政府以保證價格收購大豆，保障農民權益　(D)提高大豆品質檢測標準，降低大豆進口數量。
解析2：(B)因應市場經濟來臨，且根本性解決問題，最適合採取轉型方式，即改種具市場價值的其他經濟作物。(A)加入WTO後，不可能對進口大豆提高關稅；(C)雖然目前還是可採取保證價格收購農產品，像歐盟仍對農業採取補貼政策，但主要是因東北大豆品質差且價格高，不受市場歡迎，因此須以轉作因應；(D)文中已提及進口品質高於東北大豆，故不可能以提高大豆品質檢測標準來因應。
新聞時事4 配合地理4　中國大陸的產業
世界聖誕工廠─
中國大陸浙江省義烏市
可能在許多人的印象中，聖誕節就如歐美國家的童話故事般，由一群臉頰紅潤、絮絮叨叨的精靈生產出許多繽紛閃亮的飾品與禮物。然而現實中，這些繽紛的聖誕飾品來自沒有雪花與松樹的中國大陸，由各地打零工的農民工生產，他們一天工作12小時，月薪約人民幣3,000～4,000元（約新臺幣15,000～20,000元間），而他們大多數不知道什麼是聖誕節。

全世界超過60％的聖誕用品產自於距離上海250公里的浙江小鎮義烏市。在2001年，義烏僅有十多家工廠，如今已增加至600多間。工廠倚靠的並非自動化設備，而是大量密集的勞力。

中國大陸攝影師陳榮輝的攝影作品「聖誕工廠（Christmas Factory）」記錄了此一景象，作品並獲得2015年世界新聞攝影比賽（World Press Photo 2015）當代問題類別亞軍。而另一位攝影師Toby Smith，也拍攝了短片記錄當地的景況。

從貴州來的小魏，跟隨父親和母親一起在義烏的工廠打工。他們每天把聚苯乙烯做的星星，放進黏膠中，再放進粉末噴塗機中，直到雪花染上鮮紅色。頭上的聖誕帽，為的是防止粉末汙染頭髮而非慶祝節日。父子倆一天製作5,000個星星，消耗大約十個口罩，但仍然吸入大量的粉塵。
然而，義烏不一定如大家所想像那般悲慘，長年囚禁在聖誕節的氣氛裡。陳榮輝認為他的照片不完全負面，也許工人在來到工廠前並不快樂，也許他在本來的貧困農村，沒有足夠的食物或一個安心睡覺的地方。在義烏，他能接觸流行音樂，也有經濟能力購買日用品，有睡覺的地方，總比在家鄉好。
義烏雖然只是中國大陸眾多工廠新聞中的一則，不過下次大家在購買聖誕飾品的同時，看著手上的裝飾，可能會有不一樣的心境。

參考資料：
1.
聖誕老人真正的工作坊：中國聖誕村（2014年12月25日）。haveAnice。2016年3月21日，取自http://www.haveanice.com/article/%E8%81%96%E8%AA%95%E8%80%81%E4%BA%BA%E7%9C%9F%E6%AD%A3%E7%9A%84%E5%B7%A5%E4%BD%9C%E5%9D%8A%EF%BC%9A%E4%B8%AD%E5%9C%8B%E8%81%96%E8%AA%95%E6%9D%91

2.
Ronghui Chen（2014年12月6日）。Christmas Factory。World Press Photo。2016年3月21日，取自http://www.worldpressphoto.org/collection/photo/2015/contemporary-issues/ronghui-chen
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中午於工廠小憩片刻的小魏
照片來源：Global Times。2016年4月11日，取自
http:// www. globaltimes.cn/galleries/31.html
閱讀指引
中國大陸成為世界工廠始於1990年代，主要在於中國大陸人口眾多，勞工薪資相對已開發國家低廉，加上交通革新、政策優惠、基礎設施完善、勞工特質等因素，使中國大陸製造（Made in China）普遍出現在我們的日常生活中，從衣服到高科技產品皆然。
另外，中國大陸政府近期致力發展紅色供應鏈、提出「中國大陸製造2025」計畫，朝產業在地化，與高科技研發、互聯網（網路雲端）領域發展，此趨勢對於以往傳統產業會有什麼變化？對臺灣及世界產業各有何影響？值得我們持續密切關注。

題組練習
[image: image24.emf]（　C　）1.
 文中指出，世界聖誕工廠所在，位於右圖中國大陸哪個經濟圈範圍內？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：義烏市位於中國大陸浙江省北部，屬於長三角經濟圈的範圍。甲─無此經濟圈；乙─環渤海經濟圈；丙─長三角經濟圈；丁─珠三角經濟圈。

（　D　）2.
文中提到：「全世界超過60％的聖誕用品產自於距離上海250公里的浙江小鎮義烏市。在2001年，義烏僅有十多家工廠，如今已增加至600多間。」請問中國大陸成為世界許多產品的製造廠，與下列哪三項關係較為密切？(甲)自由經濟政策；(乙)基礎設施完善；(丙)智慧化生產鏈；(丁)勞工勤勞且穩定；(戊)工資比已開發國家低廉　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊。
解析2：中國大陸成為著名的世界代工廠，與交通革新、政策優惠、基礎設施完善、勞工勤勞且穩定、工資比已開發國家低廉等因素有關，使跨國企業偏好將生產基地設於中國大陸。

（　A　）3.
義烏市成為世界聖誕用品的生產地，此種中國大陸製造（Made in China）對全球的影響，包含下列哪些層面？(甲)生態環境威脅；(乙)原物料價格下跌；(丙)各國勞動機會流失；(丁)實現智慧化生產　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析3：中國大陸製造（Made in China）造成其他國家勞動機會流失、原物料價格上漲、生態環境威脅（例如：全球暖化、生物多樣性降低）。(丁)智慧化生產與近期德國政府提出的「工業4.0」計畫較有關，主要在於製造業升級，在文中並未看到此現象。
（　C　）4.
文中提到魏家父子遠從貴州到浙江省義烏工作的現象，最適合以下列何種地理概念解釋？　(A)三角貿易　(B)工業慣性　(C)推拉理論　(D)聚集經濟。
解析4：從貴州農村到浙江工業小鎮工作，符合為追求較好經濟能力或生活品質而移動的現象，因此以推拉理論解釋最適合。(A)大航海時代，歐、非、美三洲的貿易體系；(B)一地許多工廠形成緊密的連鎖關係後，即使有更好的區位，工廠也不易遷移；(D)許多工廠因實體空間集中所產生的效益，使產品的單位生產成本降低。
（　B　）5.
文中提到聖誕工廠的工作性質，最接近下列何種導向的產業類型？
(A)[image: image10.emf]　(B)[image: image11.emf]　(C)[image: image12.emf]　(D)[image: image13.emf]
解析5：文中描述聖誕工廠的工作概況屬於勞力密集取向，因此最適合選(B)。(A)原料導向，例如製糖廠；(C)市場導向，例如啤酒廠；(D)能源導向，例如煉鋁廠。
新聞時事5配合地理4　中國大陸的環境
中國大陸大建火力發電廠
北方水資源短缺惡化
綠色和平組織於2016年3月22日發布報告指出：中國大陸消耗煤炭不但造成氣候變遷和空氣汙染，而且使中國大陸北方嚴重的水資源短缺問題更加惡化。根據這份報告，在水源匱乏的地區，中國大陸的火力發電廠相較其他國家同業消耗更多的水。
至2013年底，全球45％的火力發電廠位在中國大陸，總裝機容量是358千兆瓦特。在整個中國大陸，火力發電廠每年消耗74億立方公尺的水，足以供應4.06億人的用水需求。其中將近一半的發電廠位於缺水地區，每年消耗34億立方公尺的水，足以供應1.86億人的基本需求。
中國大陸北方因產業與都市發展導致水資源短缺問題嚴重，因此中國大陸修建了一系列的輸水道，即南水北調工程，從南方千里迢迢的運水到北方。
擬興建的火力發電廠將會惡化這個問題：其中一半的發電廠將設立在缺水地區，它們的總裝機容量是237千兆瓦特，將消耗18億立方公尺的水，相當於1億人的年用水需求。綠色和平煤炭專家哈里‧拉米在聲明中指出，在中國大陸因豐富的煤炭儲藏、水資源匱乏和脆弱的生態系統交疊在一起，造成問題特別突出。「然而中國大陸持續擴張在這些地區的火力發電廠。這必須停止。」
報告也指出，中國大陸官員2015年對210座新建和擬建的火力發電廠發放環保許可。這些發電廠將耗資一千億美元修建，它們將加劇中國大陸火力發電廠的產能過剩。
燃燒工業用煤是空氣汙染和碳排放最大的來源，也是氣候變遷的重要影響因素。中國大陸消耗全球一半的煤炭，預計在2020年限制煤炭年消耗量在42億噸以內，但是綠色和平指出，需要一個更嚴厲的用煤限制來避免加深中國大陸水資源危機。
參考資料：秦雨霏（2016年03月22日）。中國大建火力發電廠 使北方嚴重水短缺惡化。大紀元。2016年3月30日，取自http://www.epochtimes.com/b5/16/3/22/n4668829.htm

閱讀指引
火力發電系統的發電鍋爐需要有大量的水源來做為爐水，水受熱後成為水蒸氣推動氣輪機轉動產生電力，故火力發電需耗掉大量淡水。此外，燃煤火力發電廠的環境問題主要有燃煤排放的煙氣對環境的汙染、各類設備運行中排出的廢水、廢液對環境的汙染等。
中國大陸以火力發電為主要電力來源，除了上述汙染外，也導致水資源不足與匱乏；中國大陸今日經濟放緩之際，仍在北方大肆興建火力發電廠，縱使南水北調的東線和中線已經通水，但此是否為明智之舉？未來中國大陸如何抑制二氧化碳的排放，以減少全球暖化的危機？這些都值得我們繼續關注。
題組練習
（　A　）1.
新聞中提到：「中國大陸北方……水資源短缺問題嚴重，以至於中國大陸修建了一系列的輸水道，即南水北調工程，從南方千里迢迢的運水到北方。」請問「南水北調」工程由南而北依序經過哪些流域？　(A)長江、淮河、黃河、海河　(B)長江、海河、淮河、長江　(C)珠江、長江、黃河、海河　(D)珠江、長江、海河、黃河。
解析1：南水北調是從長江往北，經淮河、黃河到海河，提供華北各項產業與民生用水。
（　B　）2.
中國大陸火力發電廠的設置，可能會造成附近那些環境問題加劇？(甲)酸雨；(乙)霾害；(丙)土壤鹽鹼化；(丁)水資源短缺　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
解析2：燃煤電廠的汙染排放包括碳氧化物（主要為二氧化碳）、氮氧化物以及二氧化硫等，其中二氧化硫是造成酸雨的主因；煙塵和有毒物質則會造成霾害；鍋爐用水也需大量淡水造成水資源短缺，故選(B)甲乙丁。(丙)土壤鹽鹼化是沙漠區過度灌溉所造成。
（　D　）3.
中國大陸大量興建火力發電廠，使得二氧化碳排放量大增。下列世界各國領土面積的大小，是按照該國二氧化碳排放量的多寡比例所繪製；由圖中判斷，世界前三大二氧化碳排放國依序是　(A)中國大陸、印度、美國　(B)美國、中國大陸、日本　(C)中國大陸、美國、日本　(D)中國大陸、美國、印度。

[image: image14.emf]
解析3：從圖中面積大小可看出世界前三大二氧化碳排放國：中國大陸（98億噸）、美國（60億噸）、印度（21億噸），臺灣排放量居世界第21名（3.3億噸）。
◎下圖為中國大陸發電量來源歷年數據圖表，圖中可發現中國大陸的發電主要依賴甲乙兩種來源；而丙為近年來才開始發展的發電類型。請問：
[image: image15.emf]
（　B　）4.
圖中甲、乙兩種發電來源分別為何？　(A)煤、核能　(B)煤、水力　(C)石油、煤　(D)煤、天然氣。
解析4：新聞中可知中國大陸發電主要來源以燃煤的火力發電為主，甲是煤；而乙的發展歷史悠久，應是發電技術較為成熟的水力，故圖中甲為煤、乙為水力，選(B)。圖中乙下方黑色為核能發電，紅色為石油。2013年發電來源由高而低依序為：煤75％，水力17％，新興能源2.9％（風能2.6％、太陽能0.3％），核能2％，天然氣1.7％，生質能0.7％，垃圾0.2％，石油0.1％，其他0.4％。
（　D　）5.
圖中丙能源的發電比例是中國大陸第三高，發電歷史雖然較短，但發電總量已名列世界前茅。請問丙是何種發電來源？　(A)石油　(B)水力　(C)核能　(D)新興能源（太陽能、風能）。
解析5：新興能源（太陽能、風能、地熱）發展歷史較短，最符合題目所問；根據全球風能協會（GWEC）資料，中國大陸風力發電量居世界第一。
新聞時事6配合地理4　中國大陸的環境
內蒙古造林減少沙化土地
五年減少1,100多萬畝
內蒙古自治區沙漠化嚴重，不但成為華北沙塵暴的源地，也阻礙著當地社會經濟的發展。中國大陸十二五期間（第十二個五年計畫，2011～2015），內蒙是六大林業重點工程皆覆蓋的唯一省區，優先實施生態建設工程，至今荒漠化和沙化土地分別減少625萬畝和515萬畝，減少面積均居中國大陸首位。
內蒙古自治區橫跨東北、華北和西北地方，分布著中國大陸八大沙漠中的其中四個，而四大沙地也在內蒙，荒漠化、沙化土地面積分別占土地總面積的50％和30％以上，據統計還有兩億畝宜林地需要治理，且大部分處在生態環境脆弱區，沙害威脅嚴重，防治任務仍然艱鉅。
針對生態脆弱地區沙漠化的現狀，內蒙古在過去五年間，各級政府實施天然林保護、京津風沙源治理、退耕還林、三北防護林建設等生態工程，共完成人工造林、封山育林和飛播造林面積5,415萬畝，占中國大陸造林面積的九分之一以上；目前內蒙古森林面積已達3.73億畝，居中國大陸首位，森林覆蓋率達21.5％。中央和自治區累計投入森林生態效益補償資金77.49億人民幣，惠及350多萬農牧民；林業總產值達到400億人民幣，農牧民人均林業收入652人民幣，分別是2010年的2.1倍和1.8倍。
目前，內蒙古科爾沁沙地、毛烏素沙地生態狀況持續好轉，呼倫貝爾沙地也呈現沙化面積縮減、沙化程度減輕的現象；渾善達克沙地南緣建立長400公里、寬1至10公里的鎖邊防護林體系，騰格里沙漠東南、烏蘭布和沙漠西南緣也形成長280公里、寬3至10公里的生物固沙帶，都希望能持續改善土地沙漠化的情況。
參考資料：人進沙退！　內蒙古沙化土地5年減少1100多萬畝（2016年03月1日）。ETtoday。2016年3月30日，取自http://www.ettoday.net/news/20160301/654970.htm

閱讀指引
中國大陸西北是沙漠與沙地的主要分布地區，其中又以內蒙古分布最廣。沙漠化是內蒙古主要的環境問題，近年來以各種生態工程來防止沙漠化擴張，此篇報導可看出這些生態工程發揮了一定的成效。
中國大陸所稱的「沙漠」和「沙地」僅一字之差，但意義不同。沙漠是指植物非常稀少、雨水稀少、空氣乾燥的地表荒蕪地區。而沙地則是半乾旱、半濕潤和濕潤地區的沙質土地受到自然和人為因素的綜合影響和干擾後形成的景觀。在沙地的發生、形成及發展中，人為因素起主導作用，自然因素是輔助因素。已有研究證實，過度放牧是影響沙地植物群落組成的主要原因。
沙地分布區草本植物種類豐富，而且稀疏分布著一些喬木和灌木，這與缺水少雨、難覓生機的沙漠迥然相異。綜上所述，沙漠和沙地雖然都是沙質土壤，但沙地鑲嵌在草原中，降雨量較高，喬灌草和平共處，生機盎然；而沙漠集中分布在中國大陸西北乾旱地區，降雨稀少，滿眼黃沙，綠色難覓。
題組練習
◎下圖為中國大陸西北地區主要沙漠和沙地的分布圖，請回答下列問題：

[image: image16.emf]
（　A　）1.
下列為中國大陸某四個城市的氣候圖，兩條曲線分別為最高與最低月均溫。請問哪三個城市是屬於內蒙古自治區的城市？　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
(甲)[image: image17.emf]　　(乙)[image: image18.emf]　
(丙)[image: image19.emf]　　(丁)[image: image20.emf]　
解析1：內蒙古自治區為草原、溫帶沙漠氣候區，雨量大多在400mm以下，(甲)包頭、(乙)銀川、(丙)呼和浩特，皆為內蒙古自治區內的城市。(丁)長春，位於東北吉林省，年雨量超過400mm，不是位於內蒙古。
（　A　）2.
中國大陸八大沙漠四大沙地中，何者位在中國大陸地形區的第一階梯中？　(A)柴達木沙漠　(B)巴丹吉林沙漠　(C)呼倫貝爾沙地　(D)塔克拉瑪干沙漠。
解析2：柴達木沙漠位於青海省，屬於青藏高原，在中國大陸地形區中地勢最高，屬於第一階梯。
（　D　）3.
北京如發生沙塵暴，若從最短距離的沙漠或沙地而言，沙塵最可能來自哪裡？　(A)庫布齊沙漠　(B)毛烏素沙地　(C)巴丹吉林沙漠　(D)渾善達克沙地。
解析3：從圖上可看出，渾善達克沙地在北京北方，距北京180公里，是離北京最近的沙源。
（　A　）4.
新聞中提到「內蒙古自治區分布著中國大陸八大沙漠中的其中四個，而四大沙地也在內蒙」，請問下列哪些沙漠分布在內蒙古自治區？(甲)騰格里；(乙)庫布齊；(丙)庫姆塔格；(丁)古爾班通古特　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁。
解析4：如上圖所示，(丙)庫姆塔格在新疆、甘肅之間，(丁)古爾班通古特在新疆。
（　B　）5.
內蒙古過去五年間實行了哪些生態工程來防止土地沙化？(甲)退耕還林；(乙)天然林保護；(丙)壟溝耕作；(丁)三北防護林　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
解析5：(丙)壟溝耕作是在黃土高原上實施的生態農業，並非內蒙古防止沙漠化的生態工程。

[image: image25.emf]前車之鑑[103指定]
◎中國河西走廊是中國沙漠化最嚴重的地區之一，也是華北及長江中下游沙塵暴的重要源頭。目前該走廊北部的沙漠正加速向南入侵，而走廊南部高山的雪線，也出現海拔升高、水資源日漸不足的現象，這兩種環境因素，再加上人類超限利用，導致了目前走廊內的綠洲，其耕地有大片沙漠化的情況。請問：
1.
走廊內的綠洲主要分布於哪種河流地形上？山麓沖積扇
解析1：河西走廊的綠洲是高山雪水融化後匯集成河流，在谷口處泥沙堆積形成山麓沖積扇，此處為沙漠區的山麓綠洲。
2.
依據右圖「各種沙丘形成因子分析圖」的三項座標要素研判，該地區北部沙漠的沙丘主要為哪兩種類型？並請寫出兩項判斷的理由？2-1.橫沙丘、拋物型沙丘；2-2.沙源供給量多；植被覆蓋度低。
解析2：從沙源供給量多與植被覆蓋率較低，利用三角圖解，可對應出是圖中橫沙丘、拋物型沙丘。
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